

## 樊振东德班世乒赛收两金

## “升国旗奏国歌是最大的激励”

本报记者 李东烨

“颁奖典礼上的升国旗、奏国歌就是最好的庆祝,对我来说是最大的激励和自豪。”樊振东在夺得德班世乒赛男子单打金牌后说道。

2023年世乒赛在南非德班结束男单决赛争夺,樊振东以4比2战胜队友王楚钦,收获冠军。这是国乒在本届世乒赛的第五个冠军,也是樊振东在本届世乒赛收获的个人第二金。

男单半决赛后,樊振东表示:“再次进入决赛很开心,希望自己能全部调动

起来,决赛有好的表现。”

男单决赛上,两位中国选手樊振东与王楚钦之间上演了一场精彩至极的强强对话,是樊振东成功卫冕,还是王楚钦成就“三冠王”(王楚钦在本届世乒赛上已经拿到了混双、男双冠军),成为本场比赛的一大看点。两人从比赛伊始就铆足了劲,不时出现的多回合强力对拉令观众大饱眼福。首次打入世乒赛男单决赛的王楚钦冲劲十足,以11比8率先拿下第一局,第五局他更是在5比10落后的情况下,挽救5个赛点,并完成了13比11的逆转。但

樊振东的表现更加沉稳,第六局没有再给王楚钦机会,以11比3拿下,从而以大比分4比2成功卫冕,6局比分分别为8比11、11比9、11比7、12比10、11比13、11比3。

赛后樊振东表示:“双方发挥得非常精彩,我也感到很大压力,不管是开局还是快要接近胜利的时候,还好自己能够及时调整过来,坚定地朝着目标前进。”

男单金牌是樊振东本届世乒赛的第二枚金牌,他的第一枚金牌是和王楚钦搭档夺得的分量颇重的男双金牌。男

双决赛中,樊振东/王楚钦以3比0战胜韩国组合张禹珍/林钟勋,这也是中国队时隔4年重夺世乒赛该项目冠军。

两年前在休斯敦,瑞典组合法尔克/卡尔松问鼎男双,那是当届世乒赛国乒丢掉的唯一一项冠军。

男双决赛,面对上届亚军张禹珍/林钟勋,樊振东/王楚钦轻松获胜,他们在首局遭遇一定挑战,一度6比9落后,但他们及时调整连得4分,重新占据上风,并以13比11赢下首局。此后国乒组合打得更加释放,以11比6和11比5再胜两局。

本报讯 据中国桥牌协会消息,“峨眉雪芽杯”2023年全国桥牌锦标赛5月29日在四川峨眉山迎来第四个比赛日,煤矿女队在女团决赛中击败深圳花城队,夺得冠军。

决赛中,深圳花城队先声夺人,以30比25、52比51连赢两节。第三节煤矿女队强势反击,以45比5扳回一局,随后又在第四节以23比0大胜。最终煤矿女队以144比87击败对手夺得冠军,深圳花城队获得亚军,深圳(体彩)队名列第三。煤矿女队领队兼教练龙浩表示,此次夺冠证明了我们很有实力,而且意志顽强,具备很强的团队战斗力。

公开团体赛产生了四强,在半决赛中,深圳南港动力将迎战千里广大,湖南铭铠对阵竞技世界。

本次比赛由中国桥牌协会和乐山市人民政府共同主办,四川省桥牌协会、乐山市体育局、峨眉山市人民政府共同承办。

(李雪颖)

(张晨昱)

## 全国桥牌锦标赛煤矿女队夺冠

三人篮球世界杯开赛在即  
中国女队力争再上领奖台

本报记者 徐泽藩

当地时间5月30日,2023年三人篮球世界杯将在奥地利维也纳拉开帷幕。中国三人篮球女队出战本届赛事,中国男队没能通过资格赛考验,无缘世界杯正赛。

中国三人女篮是世界三人篮球界的一支劲旅,曾夺得2019年世界杯冠军、2020年东京奥运会季军、2022年世界杯季军。本届赛事,中国队也被列为了4号种子。本届世界杯,姑娘们将继续向领奖台发起冲击。

从国际篮联发布的信息来看,中国三人女篮的4位球员分别是王丽丽、张芷婷、万济圆和张懿,其中王丽丽、张芷婷和万济圆是三人女篮队的老将,都征战过东京奥运会和去年的世界杯,来自山西女篮的张懿算是“新面孔”,不过她也参加了今年在新加坡进行的亚洲杯。这套阵容在国际篮联三人篮球女子系列赛中的表现相当出色,在5月进行的武汉站、阿斯塔拉站比赛中,她们连续夺得冠军,获得了许多奥运积分,帮助中国三人女篮的世界排名超越美国队,来到了世界第三。

本届世界杯女子组共有20支队伍参赛,分成4个小组,中国队被分在了D组,同组对手有以色列队、立陶宛队、罗马尼亚队和意大利队。中国队将

于5月31日迎战以色列队和立陶宛队,6月2日迎战罗马尼亚队和意大利队。从同组对手的情况来看,立陶宛队作为5号种子和中国队实力最接近,可能会成为中国队争夺小组头名的最大对手。罗马尼亚队和意大利队实力比较接近,中国队小组首个对手以色列队实力相对较弱,中国队拿下世界杯开门红难度不大。

根据赛程,本届世界杯于5月30日开赛,6月4日落幕,前4个比赛日为小组赛,第五和第六比赛日为淘汰赛。从赛制上看,各小组第一将直接晋级八强,每个小组的第二和第三名将会交叉对阵,争夺剩余4个晋级八强的资格。三人篮球单场比赛用时虽然不长,但赛程密集,争取以小组头名晋级八强,少参加一轮比赛从而减少体能消耗,对于中国队而言很重要。

值得一提的是,作为巴黎奥运积分周期的重要赛事,世界杯不仅跟奥运积分紧密相关,本届世界杯男女前三名球队也将晋级奥运会资格赛。根据巴黎奥运会三人篮球参赛资格获取办法,今年11月1日前排名世界前三的国家和地区可以直接获得巴黎奥运会参赛资格,其余奥运会参赛资格将通过资格赛决出。应该说,在本届世界杯中争取更好的名次、向奖牌发起冲击,是中国三人女篮进军巴黎的“题中之义”。

## 马龙获颁世乒赛男单冠军复刻奖杯

本报讯 5月28日,2023德班世界乒乓球锦标赛决赛落幕。当日在女单颁奖仪式后,国际乒联第一副主席、WTT世界乒联董事会主席、中国乒协主席刘国梁向蝉联3届世乒赛男单冠军的马龙颁发了世乒赛男单冠军奖杯圣·勃莱德杯复刻奖杯。

马龙于2015年苏州世乒赛、2017年杜塞尔多夫世乒赛以及2019年布达佩斯世乒赛上夺得男单项目3连冠。获颁世乒赛男单冠军奖杯圣·勃莱德杯复刻奖杯后,马龙感慨地用中英双语感谢了祖国、队伍、家人朋友、球迷等的支持。

马龙说:“我会一直记住这个美妙的时刻,很荣幸能够拥有这座奖杯。我想要感谢我的祖国、我们伟大的球队、我的家人朋友们以及真正的球迷们,谢谢你们一直对我的支持以及鼓励,是你们让我变得更好。

同时也要感谢球场上的对手,因为有你才有这么多无比精彩的比赛,我想说每个人都有自己不同的选择,我只想选择走好自己的那条路,也希望能有更多人喜欢上乒乓球。”

马龙还在个人社交媒体上补充说:“16年,8次世乒赛单项赛,刚才拿到复刻杯时忘了感谢自己。马龙,还行啊!”

本届世乒赛马龙跻身男单四强,结束半决赛后,他和裁判员握手致意后回到球台旁,用手又擦了擦球台。他直言还是有些不舍,“会有些怀念和不舍,不确定是不是自己的最后一届单项世锦赛。对于输赢自己现在能够看开,但也知道可能会是最后一次,还是有些不舍。”

## 陕西以“省内叫得响,国内有影响”的品牌赛事助推“三大球振兴”

5月27日,由陕西省体育局主办的陕西省首届“延长石油杯”三人篮球联赛总决赛在古丝绸之路的起点——西安大唐西市精彩落幕。当日,32支进入联赛各组别冠军决赛的球队在大唐西市博物馆展开比拼,决出了陕西省首届三人篮球联赛五大板块的16支冠军球队。16场决赛期间,精彩的扣篮表演、技巧挑战、小篮球3对3挑战赛等环节推升现场氛围达到高潮。

陕西省人民政府副省长徐明非,陕西省人民政府办公厅副主任谢泱,国家体育总局群众体育司副司长贾志升,陕西省体育局党组书记、局长尤磊,陕西省体育局党组成员、副局长徐鹏,陕西省篮球协会主席王立彬等领导嘉宾观看总决赛,并在当晚举行的“冠军之夜”颁奖典礼上为获奖球队和运动员颁奖。

近2万名球员、5100余场比赛  
篮球运动在陕西“火了”

陕西省首届三人篮球联赛于2022年9月在西安启动,以“政府主导、协会牵头、市场运营、社会参与”的办赛模式,组织乡镇、社区、行业、俱乐部、青少年五大板块人员参赛,几乎涵盖了所有年龄段人群。各级政府和相关部门高度重视,各办赛单位以“群众赛事专业办”的高标准,高质量完成竞赛组织、赛事推广和服务工作,激发了陕西省人民群众的参与热情,报名参赛球队达到3377支,参赛球员19330人,共进行了5100余场比赛。最终,陕西省各赛区的127支队伍晋级省级总决赛。



8个月以来,三秦大地的参赛者和广大参与者以体育竞技的方式向新时代美好生活致敬。其中,篮球文化的积极传播,为这场全民运动的“狂欢”增添了一抹亮色和喜悦。陕西省首届三人篮球联赛突出篮球街头文化的打造,各级比赛均选择在城市、乡镇的中心商业广场、运动公园进行。在总决赛期间,在大唐西市安排了一系列与球迷和观众互动的篮球节目,同时设立篮球运动体验区、赞助品牌展示区、文创产品、土特产集市等,吸引了大批篮球爱好者和人民群众参与其中,有力地促进了体育与文旅、商业的有机结合。



陕西省首届三人篮球联赛总决赛现场

## “三大球”振兴的“陕西实践”

三人篮球普及性高、参与性广、观赏性强,深受广大篮球爱好者欢迎。陕西以三人篮球破题开局,构建多层次多样化的赛事体系,厚植“三大球”街头文化基础,激发“三大球”青少年参与热情,形成关注、支持、参与“三大球”发展的浓厚氛围,切实加强“三大球”振兴的“陕西实践”。



近年来,陕西先后承办了世界篮球峰会、国际篮联三人篮球U23世界杯、全国三人篮球俱乐部精英赛等系列重要赛事活动,积累了一定的基础和经验。此番推出陕西省三人篮球联赛,就是要推动篮球项目管理体系、人才体系、训练体系、竞赛体系逐步健全完善,加快推动场地设施、赛事活动、社会组织、指导服务4个体系的构建,探索提升“政府主导、协会牵头、市场运营、社会参与”的办赛路子,为拓宽“三大球”发展路径做好示范引领,切实把赛事办到群众的心坎上。

## 坚持每年一届把赛事办下去

陕西省体育局副局长徐鹏表示:“举办首届三人篮球联赛,对于加快构建更高水平的全民健身公共服务体系具有极大的推动作用,有利于场地设施、赛事活动、社会组织、指导服务4个体系的加快构建;对于构建多层次多样化的赛事活动体系,探索‘政府主导、协会牵头、市场运营、社会参与’办赛路子具有很好的带动作用。本届赛事仅仅是个良好的开

始,我们会坚持每年一届把赛事办下去!”

振兴“三大球”,陕西在行动。陕西省将持续每年举办三人篮球联赛,全力推动三人篮球、升级办赛规格,普及项目文化,深化“三大球”文创产品开发,大力拓展“三大球”运动的群众参与度和影响力,不断丰富赛事活动的综合效益和多元功能,持续将三人篮球联赛打造成“省内叫得响,全国有影响”的品牌赛事,为振兴“三大球”、加快建设体育强国作出陕西贡献。

